Урок по русскому языку в 4 классе
Тема урока: Особенность грамматических значений слов типа ПАЛЬТО, МЕТРО, ФЛАМИНГО.

Предварительное знание: грамматическое значение существительных, прилагательных.

Межпредметная связь: склонение неизменяемых слов по родному языку, связь с окружающим миром.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Использование ИКТ на уроке: интерактивная доска, компьютер (16 слайдов по программе SMART 10)
Цель урока:

1. Обучающая: узнать об особенностях грамматических значений неизменяемых слов.
2. Развивающая: исследование неизменяемых слов, моделирование грамматической связи неизменяемых слов.

3. Воспитывающая: умение слушать, соблюдать культуру поведения на уроке.

УУД:

1. Личностные: уважение к учителю, сверстникам, освоение личностного смысла учения.

2. Регулятивные: самостоятельно определять важность выполнения различных заданий; определять цель учебной деятельности с помощью учителя.

3. Познавательные: определять круг своих знаний, стремиться узнать новое в ходе исследования учебного материала; обогащение словарного запаса; извлекать информацию в виде модели.

4. Коммуникативные: участвовать в диалоге, оформлять свои мысли в устной речи, отстаивать свою точку зрения, умение обобщать.
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Орг. часть
	Приветствие учащихся. Проверка подготовки рабочего места.
	

	2. Актуализация знаний.
	- Что узнали о грамматических значениях существительных и прилагательных?
* Показать на модели общее грамматическое значение существительных и прилагательных.

* Объяснить.
* Вывод: значение «ПРЕДМЕТ» - это общая работа всех грамматических значений слова. Значение «ПРИЗНАК  ПРЕДМЕТА» указывает на носителя названного признака, т.е. обозначает признаки предмета, это его общее грамматическое значение.
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- Имена существительные изменяются по падежам, числам и по роду. Значение рода постоянное.
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- Имена прилагательные изменяются по падежам, числам и по роду. Все имеют зависимое значение.

	3. Постановка вопроса
	- Мы ознакомились с общими грамматическими значениями существительных и прилагательных.

- Знаем ли мы всё о грамматических значениях существительных?

* Цель урока?

- Но каких существительных, мы это уточним, когда прочтём высказывания.
	- Нет, ещё многого не знаем.

- Узнать об особенностях грамматических значений существительных.



	4. Разрешение проблемы.
	* Прочитать и сравнить высказывания:

1) Наша фабрика шьёт пальто для детей.

2) Мама шьёт пальто для сына.

- О каком количестве ПАЛЬТО идёт речь?

- В каком высказывании говорится об одном ПАЛЬТО? Как определили?

- В каком высказывании говорится о множестве ПАЛЬТО? Как определили?

- Слово ПАЛЬТО обозначает разное количество предметов.

- Можно ли считать, что у него разное грамматическое значение числа?

- Есть ли у слова ПАЛЬТО разные словоформы, которые могли бы указывать на его грамматическое значение?

- Есть ли зависимые слова в высказываниях, по которым мы смогли бы определить грамматические значения?

- Можно ли уточнить, о каком ПАЛЬТО идёт речь?

- Присоединить в каждом высказывании к слову ПАЛЬТО прилагательное ЗИМНИЙ,

ПАЛЬТО + ЗИМНИЙ - ? в ед.ч. и во мн.ч.

- Одинаковы ли формы прилагательных в обоих высказываниях?

- Чем они отличаются друг от друга?

- На что указывают?

· Доказать, что у слова ПАЛЬТО разные падежные значения:

1) Я надел пальто. + ЗИМНИЙ  

2) Я укрылся пальто.   

- Можете ли определить род имён существительных МЕТРО и ФЛАМИНГО?

- Почему нельзя дать точного ответа?

- Есть ли у данных слов наборы словоформ, которые могли бы указать на их род?

- Можете ли определить род данных существительных в высказываниях:

1) В Москве красивое метро.

2) В нашем зоопарке появился розовый фламинго.

- Что указало на род и падеж существительных МЕТРО и ФЛАМИНГО?

* ВЫВОД: грамматические значения существительных могут выражаться с помощью не только их словоформ, но и и с помощью зависимых слов.

* Просклонять словосочетания КРАСИВОЕ МЕТРО и РОЗОВЫЙ ФЛАМИНГО по падежам.

- Что вы заметили?

- Какие это слова?

* Показать на модели связь зависимого слова с неизменяемым существительным.

* Метапредметная связь:

- Как эти неизменяемые слова склоняются по падежам в родном языке?

- Есть ли разница ?
	- Об одном ПАЛЬТО говорится во втором высказывании. У мамы один сын.

- О множестве ПАЛЬТО говорится в первом высказывании, потому что на фабрике шьют, а детей много.

- Да, у слова ПАЛЬТО в двух высказываниях разное количество предметов.

- У слова ПАЛЬТО нет своих словоформ, т.к. не изменяется по падежам, по числам.

- Есть формы зависимых слов, которые указывают на грамматическое значение существительного.

- зимнее пальто (ед.ч.)

- зимние пальто (мн.ч.)

Формы прилагательных разные.

- Отличаются окончаниями.

- Окончания указывают на значение числа.

- Я надел зимнее пальто.

- Надел ЧТО? Надел ПАЛЬТО (Вин.п.)

- Я укрылся зимним пальто.

Укрылся ЧЕМ?  (Твор.п.)

- Трудно определить.

- Нет.

- Нужно рассмотреть высказывания.

- Форма рода и падежа зависимых слов.

- Изменяются по падежам только прилагательные.

- Это неизменяемые слова.

ПРИЛ. + Н/С - ? (Н/С – неизменяемые сущ)

- В родном языке по падежам склоняются существительные, прилагательные не изменяются.

- Разница есть, п.ч. в русском языке изменяются прилагательные, а существительные остаются без изменений.

	5. Закрепление пройденной темы.
	- Выбрать и записать только неизменяемые существительные:

Шоссе, шорты, конь, лицо, кофе, сено, колибри, табло, зверь, модель, кенгуру, волна, радио, цунами, ночь, такси, кровать, лошадь.

· Проверка:

- Какие неизменяемые существительные записали?

- Как определили?

- Какой вывод можно сделать по теме урока?
	· Самоконтроль.

Шоссе, кофе, колибри, табло, кенгуру, радио, цунами, такси

- Изменяли по падежам и числам.

- Неизменяемые слова по числам и падежам не изменяются.

- Помогают определить формы рода и падежа зависимых слов.

	6. Рефлексия.
	- Что нового узнали об именах существительных?

- Как называются слова, с которыми работали на протяжении всего урока?

- Имеют ли грамматические значения неизменяемые слова?

- Какие слова помогли определить грамматические значения неизменяемых слов?


	


